

Процессуальное положение подсудимого по уголовно-процессуальному праву Российской Федерации

Накаев Беслан Рамзанович

Магистрант направления 40.04.01 "Юриспруденция"
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет»

Подсудимый как один из центральных участников уголовного судопроизводства обладает достаточно широким кругом прав, однако в УПК РФ нет их четкого определения. В УПК РСФСР складывалась аналогичная ситуация. В ныне действующем УПК РФ приведен широкий перечень прав такого участника, как эксперт, вместе с тем права центральной фигуры — подсудимого законодатель не указал.

В настоящее время в судах практикуется вручение выписки подсудимому, в которой указаны его права, перечисленные в УПК РФ. Но в данной выписке содержатся не все права подсудимого, например, в перечне отсутствуют право высказать предложение о порядке исследования доказательств, право осмотра вещественных доказательств, право реплики, право на последнее слово, право участия в прениях (ст. 274, 294, 292, 293 УПК РФ).

Отсутствие в законе четкого перечня прав подсудимого, а также «разбросанность» тех прав, которые закреплены в УПК РФ, по всему его содержанию вызывают сложности как у подсудимого, так и у остальных участников уголовного судопроизводства. Внесение в содержание УПК РФ отдельной статьи относительно прав подсудимого является необходимостью для правовой системы.

На практике по отношению к подсудимому применяют права обвиняемого (ст. 47 УПК РФ), хотя объем этих прав у указанных процессуальных фигур не всегда совпадает. Безусловно, существует категория прав обвиняемого, одинаковая с правами подсудимого. Такие права обвиняемого, как право заявлять ходатайства, представлять доказательства, бесплатно пользоваться помощью переводчика и защитника в случаях, предусмотренных УПК РФ, применимы и к подсудимому. Но это далеко не все его права, которыми он обладает. [1]

Особенностью обязанностей подсудимого является их отнесение к уголовно-процессуальным обязанностям. Они закрепляются в уголовно-процессуальном кодексе различными способами. Обязанности, возлагаемые на подсудимого, обусловлены социальным назначением уголовного процесса. Они позволяют в определенных случаях применить меры процессуального принуждения для их обеспечения. Обязанности возлагаются на подсудимого именно как на субъекта уголовного процесса.

УПК РФ не содержит отдельной статьи, регламентирующей обязанности подсудимого, но анализ ряда положений (раздел 4 УПК РФ), посвященных мерам процессуального принуждения, общих условий судебного разбирательства, а также порядка проведения судебных действий позволяет сделать определенные выводы. К основополагающим обязанностям подсудимого относятся следующие: не скрываться от суда; прекратить заниматься преступной деятельностью; не угрожать свидетелям, иным участникам уголовного судопроизводства; не уничтожать доказательства, иным образом не препятствовать производству по уголовному делу.[2]

Ряд вопросов возникает при анализе ст. 290 УПК РФ, где указано, что подсудимый обязан подвергнуться освидетельствованию в случае принятия соответствующего решения. Следует отметить, что освидетельствование подсудимого может выходить за рамки этических норм.

К примеру, освидетельствование обнаженного тела подсудимого.

Представляется необходимым внести изменения в УПК РФ в виде отдельной статьи 47.1 с определением понятия подсудимого, перечнем его прав, обязанностей, а также с указанием на обязательность их разъяснения судом на первом заседании. Отметим, что предложенная нами статья является результатом интеграции норм УПК РФ, регламентирующих права, свободы и законные интересы подсудимого.

Литература:

1. Девяткин, Г. С. Поведение подсудимого как обстоятельство, учитываемое судом при определении разумного срока судебного разбирательства по уголовному делу /Г. С. Девяткин// Пробелы в российском законодательстве. — 2011. — № 6. С. — 243–246.
2. Девяткин, Г. С. К вопросу о реализации подсудимым права на защиту и его обеспечения судом /Г. С. Девяткин// Казанская наука. — 2012. — № 1. — С. 214–219.